

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:

BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 36 fr., pe șase luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULĂ XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

0 seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorisorî nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o 85.

Sâmbătă 2 (14) Iunie

1884.

Brașov în 1 Iunie, (13 Iunie.)

Cine e de vină, că lucrurile au ajuns așa departe, ca guvernul unguresc și organele lui să cuteze a declara pe față, că nu recunosc alte partide și alte năsuințe în acest stat, decât partidele și năsuințele specifice maghiare și că Nemaghiarilor nu le mai este concesă nici aceea de a avea reprezentanții lor naționali de sine stătători în parlament?

Cei mai mulți voru fi aplecați a pune vina numai pe Maghiari, pe fanatismul și intoleranța lor, pe pofta lor nesățioasă de a domni în mod absolut peste celelalte rase, pe cari le consideră de rase mai inferioare. Adevărat că Maghiarii comit un mare păcat vrându a asupri și a aservi pe Nemaghiari; adevărat că tendințele și năsuințele lor sunt o mare nenorocire pentru țară; dér, întrebăm, decă, după ce s'a ivit o asemenea calamitate elementară, cum este fanatismul de rasă maghiară, din care isvoresc toate relele și pericolele, nu trebuia să dicteze sēmțul propriei apărări tuturor celor amenințați ca să-și unescă forțele și să se apere contra furiei elementului contrar, cu toate mijloacele, de cari se putu folosi?

Cine este de vină, că Sasul asuprit din Ardél merge drumul lui deosebit de acela al Românului asuprit, că Sărbii și Slovaci asupriți mergu érași pe alte cărări și că Croații scurtați în drepturile lor și amenințați se izolă cu totul și nu voiesc se scie de luptele celor din Transilvania și Ungaria?

De sigur că pentru lipsa de solidaritate dintre poporele nemaghiare nu pot fi trași la răspundere Maghiarii, desî politica lor urmărește cu multă dibăciă, și din nenorocire nu fără succes, planul de a desbină pe cei, cari uniți fiind ar puté să-și impună respect și să-și sillescă a ține cont de existența lor.

Fórte de multe ori s'a vorbit și s'a scris de-o acțiune comună a naționalităților în regatul s-lui Stefan. Lumea se întrebă cu tot dreptul: de ce se nu se pótă și în Transilvania, ceea ce s'a putut în Cislaitania?

Este fórte trist pentru cauza libertății din regatul s-lui Stefan, că astăzi, după 17 ani de domnie ungerescă, cea întrebare mai are încă o importanță actuală. Cine a mai auditu se nu fie cu puțință ca popore cu interese comune să se înțelgă între sine pentru apărarea acestor interese! Póte fi ceva mai firesc decât acesta?

Dér în statul în care trăim toate mergu d'andósele. Ce este lucru firesc nu se întemplă și ceea ce pare fórte nefiresc se întemplă. Astel până astăzi cu toate nesdrăvniile Maghiarilor cauza solidarității între poporele nemaghiare n'a făcut încă nici un pas înainte. Toți ne luptăm în contra supremației unguresc, dér fiecare cum îl taie capul, fără o combinare a forțelor comune și de aceea fie-care este cu ușurătate respins de către puterea covârșitoare a dușmanului comun.

Spre a face posibilă o procedere comună a poporelor nemaghiare — va dice unul și altul — era de lipsă ca vr'unul din aceste popore să ia inițiativă și se caute a uni pe toate la o acțiune comună.

Așa este. Ne aducem aminte că prin anii

1869 și 1870 Românii din Ardél s'au încercat a iniția o înțelegere cu Croații, cu Sărbii s. a. dér ori că n'au fost destul de dibaci, ori că n'au aflat ascultare, căci au rămas cu încercarea.

„In magnis et voluisse sat' est,“ dice proverbul străbun și de aceea cea încercare va servi întotdeauna spre onóre Românilor ardeleni. Ei au cercat cel puțin marea cu degetul, dér ce au făcut ceilalți?

Sărbii, ce e drept, au fost adoptat un program comun, în care au recunoscut legitimitatea luptei Românilor, dér nu era rolul lor de a iniția acțiunea comună, ci pentru această erau chemați în primul rând aceia, cari între toți ocupau o pozițiune mai favorabilă și mai forte.

Aceștia sunt Croații.

Croații, cari la 1848 au stat în fruntea mișcării naționale, n'au înțeles la 1868 rolul lor și au alunecat pe teremul compromiselor izolându-se de către celelalte popore nemaghiare și părăsindu stindardul luptei comune pentru libertate și naționalitate.

S'au aflat între Croați un soi de ómeni, conduși de spiritul de castă, cari spre a-și asigura domnia lor în Croația s'au grăbit de a încheia un compromis cu Ungurii.

Acest compromis, pe care acum Croații înșiși îl numesc „putred“ i-a izolat de celelalte popore nemaghiare și reprezentanții Croației în dietă au fost în urma lui sprijinatorii cei mai fideli ai guvernelor, ce s'au succedat în Pesta dela 1868.

Causa libertății naționale a căpătat prin această o grea lovitură. Croații, cari erau chemați pentru a purta stégul în luptă contra supremației maghiare de rasă, l'au părăsit și au mers pe alte cărări.

Fapta această se răsună acum. Croații sunt nemulțamiți, sunt chiar amărîți, mai amărîți decât au fost vreodată înainte de 1868. Ei singuri au contribuit ca adversarii lor să se întărescă și acum nu mai pot birui în contra lor și sunt amenințați, că ați mâne să li se impună limba maghiară, cum li s'a impus odinórá limba latină cu scop, ca după șase ani să fie înlocuită cu limba maghiară.

Scriitorul acestor rânduri a susținut încă la 1869 și 1870 într'un organ german din Viena, care apără idea egalei îndreptățiri, că cauza Croației nu se póte deslipi de cauza celorlalte popore asuprite din Transilvania și Ungaria, fără ca să sufere mari scăderi. Atunci câteva foi croate au recunoscut adevărul acestei aserțiuni; au recunoscut mai ales că Croații apărându autonomia țării Ardélului, apără propria lor independență, dér faptele n'au urmat cuvintelor.

De atunci multe s'au schimbat. Croații au mai făcut o experiență tristă. De aceea, credem că a sosit timpul, ca Croații se schimbe tactica lor, care până acum n'a folosit decât supremațiilor dela Pesta și se de mână cu poporele asuprite, căci unde s'au mai mulți puterea crește é' dușmanul nu sporesce.

Sciri telegrafice.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

Bruxela, 13 Iunie. — Toți ministri au demisionat éri.

Londra, 13 Iunie. — O telegramă către „Times“ constată că Berber s'a predat insurgenților. Mai întreaga garnisonă a fost măcelărită. „Daily News“ află că trupele britanice vor rămâne în Egipt până la 1 Ianuarie 1888. După data această, trupele se vor retrage din Egipt numai cu consimțământul unanim al puterilor; dar ocupațiunea nu se va termina înainte de 1 Ianuarie 1888, decă Anglia ar dori să o continue cu consimțământul măcar numai al unei puteri.

(Buir. telegr. din Pesta).

Cronica țilei.

Citim în Telegraful dela 1 Iunie:

„Nu mai este nici un secret pentru nimeni că se lucră pentru separarea României. Pentru Moldova candidat este fiul adoptiv al principelui Cuza. (?) Pentru Muntenia este G. Bibescu.

„Rusia a propus la 1856 ca România să proclame republica, cum propune astăzi Serbilor și Bulgarilor. Decă nu s'a putut această, acum ar primi despărțirea României în două principate, ca să le pótă mai lesne înghiți.“

În cercul electoral Chișineu, comitatul Aradului candidatul partidei naționale române este Ilie Bozgan. În Zorlențiu-mare candidatul partidei naționale este Fabiu Rezei, avocat în Lugoș.

„Diarui Tulcea“ anunță că o secetă africană domnesce în tot cuprinsul județului Tulcea. Grăul, ovzul, orzul, sunt pierdute cu desăvârșire. Porumbul și fasolea n'au resărit încă peste tot locul.

I se scrie din Petersburg „Corespundinței politice“ în Viena, că împărătesa Rusiei la întórcere a fost primită la gara dela Gacina de împăratul și de toți marii princip. Să dice că pe peron împăratul, adresându-se către împărătesa, ar fi dísu tare, că se simte fericit, că împărătesa s'a întors sănătósă acasă și e mai mare fericire că călătoria sa a contribuit, ca relațiunile amicale, ce légă curtea din Berlin cu curtea din Petersburg, se devie și mai intime și strins impregnate.

În cercurile politice circulă scirea, că consulul Rusiei la Viena, d. Gubastov, sub pretext de a asista la o nuntă a călătorit în grabă la Sofia în Bulgaria.

Între musulmanii din Bulgaria domnesce o mare agitațiune din cauza destituirii muftiului dela Sofia de către ministerul cultelor bulgar. Turcii vedu în această procedură a guvernului bulgar nu numai o violare a constituțiunii; căci postul de muftiu a fost creat de Sobranie și dotat din visteria statului. Se așteptă ca reclamațiunile adresate Porții voru avea ca urmare restabilirea statului quo.

După o scire din Constantinople, guvernul turcesc se opune numirei d-lui Gerov ca agent diplomatic al Bulgariei, deși numirea sa o acceptase.

Din Bruxela se anunță că alegerile sunt în totă Belgia fórte nefavorabile pentru liberali. Până ați partida liberală a fost la putere în Belgia. La alegerile actuale s'au ales numai 53 liberali, și 83 clericali. Prin urmare cabinetul Orban și-a dat demisiunea, ér clericali voru fi chemați la guvern. Agitațiunea liberarilor în Bruxela e fórte mare. Picard și încă doi anarhiști au obținut la alegerile din Bruxela 400 voturi. În Antwerpen, unde au învins clericali, a fost o ciocnire sângerosă între liberali și clericali.

Din Deva ni se scrie, că poliția a primit din sferele înalte ordin să adune toate petrele din oraș și să le care în curtea orașului. Poliția s'a și pus la trebă ca în ziua de alegere ómenii să nu dea peste ele.

Camera Croației.

În ședința dela 10 curentu, deputatul Ivici a propus, că Banul se depune pe biuroul camerei corespondența dintre Agram și Pesta privitoare la afacerea cu însemnele. Propunerea a provocat o dezbateră furtunosă.

D. Marcovici susține propunerea și dă că, conform art. 12 din legea organică, Banul e dator să depună toate actele cerute de corpul legiuitoru. Dacă guvernul nu voiesce a le depune, acesta înseamnă că el voiesce a îngropă drepturile autonome ale Croației.

Pisacici dă că, dacă a fost cândva nevoia, apoi aș e de bună seamă ca Croația să procedă în unire pentru apărarea drepturilor călitate în picioare.

Președintele dojenese pe oratoru.

Pisacici: Eu n'am dăș decât să fiecare se fie un Croat adevăratu.

Miscatovici: Art. 12 din legea organică, privitoru la guvernul țării, e lămurit, că el dă că, dacă camera se îndoiesce de corectitudinea procedurii guvernului, pôte se-i cêră acestuia esplicări. Aici însă nu e vorba de corectitudinea procedurii comitelui Peiacevic, căci retragerea lui și a baronului Zivcovic dovedese în de ajuns, că ei nu s'au unit cu guvernul maghiaru. Insuși guvernul ungaru nu ține la însemnele scrise în două limbă. (Strigări: Da, le-a luat pe acelea, ca se le înlocuiesc cu altele nescrise.) Va veni timpul, când și acestea vor fi luate. Dacă o înțelegere între Croați și Unguri se va puté stabili și dacă Ungurii vor dovedi mai multă bunăvoință materială pentru Croația, decât până acum, ar fi nepatriotic de a împedea prin asemenea propuneri mersu și negocierilor. Și alte guverne refuză depunerea unor acte înainte parlamentului. Asemenea acte se depun numai când e vorba de o declarare de război. Se pare dar, că și voi voiți să declarați război cuiva. (Dep. Camenar strigă: Da, dușmanilor nostri, cari ne răpesc drepturile și libertățile). Eu cunosc guverne, cari refuză de a executa chiar și hotărârile camerilor, disolvându corpurile legiuitoare, îndată ce acestea dovedesc o neîncredere în guvern. (Marcovici: Acum scim căte a bătut césul. Camenar: Veți bine că ar fi mai potrivit ca se fie dizolvată camera, și se vie în locul nostru totu ômeni ca Miscatovici).

Banul, comitele Khuen Hedervary: N'am trebuință să primesc lecțiuni asupra drepturilor și datoriilor constituționale. Protestez în contra pledoariilor privitoare la îndatoririle mele și cu atât mai puțin admit acest drept d-lui profesor Dr. Marcovici, care după cum am văzut nu știe nici macar să facă un curs, (Contrașiceri șgomotose în stânga) care nu știe nici macar să facă un curs, (Contrașiceri șgomotose în stânga.) care nu știe nici atâta, ca să comenteze un articol de lege. (Șgomot și contrașiceri).

Pisacici: Vedeți așa vorbește un funcționar maghiaru.

Camenar, strigându cătră președintele, dă: Cum poți tolera Banului să vorbească așa? (strigări în dréptă: Auziți, auziți!)

Președintele: Rogu pe d. Pisacici să tacă, când vorbește Banul.

Banul, reluându cuvântul, dă că trebuie să mai facă unele observări d-lui Dr. Derencin, care de când a eșit din guvern pare a se fi încurcatu ideile. (Mare larmă și șgomot în stânga).

Camenar: Ecătă'lu!

Pisacici: Acesta 'i civilizațiune maghiaru.

Pavlovici: De ce 'i permiteți acestea? Noi încă vom vorbi mai energicu. (Președintele sună clopoțelul, mare mișcare și șgomot în cameră.)

Banul: Derencin se vede că nu știe să facă deosebire între unu stat și între unu regat investit cu autonomiă provincială. Dar eu nu mă voi ocupa de acesta. Vă dăc numai că pe câtă vreme voi respecta legea, nu'mi trebuie sprijinul d-vôstră. Asemenea nici eu nu voi apără și sprijini pe nimenea, ci numai interesele și binele acestei țări. Acestu bine îl vom dobândi, dacă ne vom pune seriosu pe lucru. De aceea vă rog să trecem la ordinea zilei.

Marcovici: Protestez în contra îngâmfării comitelui Khuen Hedervary. (Strigări în dréptă: elu e banul. Strigări în stânga: nu e adevăratu, elu nu este Banu).

Pisacici: Pentru noi nu e.

Marcovici, bătându cu pumnul în bancă strigă: Nu e pentru noi și protestez în contra acestui abuz de putere. Dacă ar fi elu un Croat, i-aș cere satisfacțiune pe altă cale. (Mare mișcare. Strigări Ah! Ah!)

Președintele: Observu d-lui Marcovici, că Banul e născut într-o țară d-sa.

Derencin: Nu 'i adevăratu, că ideile mele s'ar fi încurcatu de când am eșit din guvern. Din contră am părășit majoritatea, fiind că ea s'a încurcatu în principiile de drept.

Propunerea lui Ivici a fost respinsă cu 45 contra 37 voturi.

După acesta, deputatul Starcevic, declară că ne'ntemeiată scirea dată de unu diaru, că elu ar fi cerut iertare pentru afirmațiunea făcută în cameră. Ca punct de plecare la acea afirmațiune i-a servit o declarațiune a comitelui Andrassy, pe când deputatul Voncina făcea anticamere în Pesta pentru revisuirea pactului încheiat cu Ungurii.

Președintele declară că acesta nu aparține la obiect și ia cuvântul oratorului.

Starcevic strigă cătu pôte: Aparține aici, căci privesce onorațiunea națiunii croate, pe care voi o călcați în picioare! » Pentru bani și funcțiuni vă pôte ave cine vré.

Conflictul bulgaro-sêrbu.

Corespondența politică făcându istoricul conflictului bulgaro-sêrbu naréză următoarele:

În Vidin în timpul din urmă se făcu verbuări pe față pentru bandele destinate a năvăli în districtul Krajna și Knjasevaț. Unu număr mare de Montenegri fără lucru și de Bulgari s'au alipit lângă emigranții Sêrbi. Înainte de năvălire s'au răspândit proclamațiuni revoluționare, cari au fost sechestrate de autoritățile regale. La ordinul ministrului președinte (Garașanin, agentul diplomatic al Sêrbiei la Sofia, d. Simici aducându aceste fapte la cunoștința ministrului de esterne al Bulgariei, d. Balabanov, acesta i-a promis, că va pune reclamațiune consiliului de miniștri, care va pune capăt mișcării emigranților și va da satisfacțiune deplină Sêrbiei. Se pare însă că propunerea d-lui Balabanov a fost respinsă de consiliul de miniștri. Ministrul președinte Zankow s'a raportat la măsurile luate în privința supravegherii emigranților, care au început a ave o atitudine corectă. Prefectul din Vidin a raportat telegraficu că toți emigranții din orașul său sunt la căminele lor. Pe când d. Iankow combătea în acestu modu netemeinicia reclamațiunii, năvălirile bandelor se sporu, și gendarmii și pandurii sêrbi au avut mai multe ciocniri sângerose. Autoritățile bulgare ocrotu cu multu zel pe resvrățitorii. Într'una din zilele aceste autoritățile bulgare au arestat și-au escortat la Vidin pe doi gendarmi și pe unu panduru, care urmărea pe mai mulți emigranți sêrbi. În urma acestor violări a dreptului internațional, d. Simici, a cerut cabinetului d-lui Zankow să ia măsuri pentru curmarea răului la frontieră. Cererea acesta nu forma însă unu ultimatum, care a urmat numai după ce Bulgarii au gonit cu putere armată sentinela sêrbă dela Bergovo. Usul diplomatic a fost cu chipul acesta înlăturat. Pentru acestu motiv guvernul din Belgrad s'a vădit silit a adresa la Sofia unu felu de ultimatum, al cărui termen expiră astă-sêră.

Corespondența noastră din Comitete.

Deva, 11 Iunie 1884.

Fiindu sezonul luptelor electorale, voiu reporta una-altă despre corțeșile de pe la noi. —

În comitatul Hunedorei sunt 6 cercuri electorale. Lupta, seu mai bine dăș corțeșile sunt mai aprige în centrul comitatului, în Deva și în capitala fostului comitat al Zarandului, în Baia de Crișu.

În cercul Devei sunt doi candidați unu guvernamentalu: G. Szathmari și celălaltu E. Hollaki, membru al opozițiunii moderate. La Baia de Crișu: Petru Truța, candidatul partidei naționale române și Dr. Franciscu Korin, jidanu, candidatul guvernului.

Corțeșii (Samsarii) principali sunt: președintele tribunalului reg. din Deva Dr. F. Solyom-Fekete, vice-comitele Colomanu Barcsai și alți oficiali regesci și municipali.

Nici la o alegere, corțeșile nu au fost așa de înverșunate ca și acuma. — Pamfletele se făuresc în abundență și zelul constituțional a ajuns până la palmuir și prin birturi. — Corupțiunea alegătorilor se face în public și fără nici o șielă. Corțeșii se întrec în povesti cum și în ce modu știu cumpără și câștigă voturi.

Mulți de prin satele învecinate, stau acum mai mult în Deva și prin birturile abonate de unu seu altu dintre corțeșii candidaților, și care e mai șirețu, capătă bani și dela unu și dela celălaltu. Amu auzit eu însuși, că unu se lăuda publice, că elu a dat bani pe lângă obligațiune scrisă și făcută în totă forma.

Pe stradele Devei, mai ales de câte-va zile nu veți decât alegători și nealegători beți, și trași încoco și încolo acuși de unu corțeșu, acuși de altu.

Mai de condamnatu este însă, că corțeșile cele mai deșosite le făcu chiar aceia, cari ar trebui să se țină departe, și să împiedice abuzurile și scandalurile ce zilnic se întâmplă.

Se vorbește că președintele tribunalului reg. din Deva Dr. F. Solyom-Fekete, — în contra ordinilor primite cutrieră satele ca cel mai ordinaru corțeșu, îndemnându pe alegători a vota pentru candidatul opozițiunii moderate, ér în Baia de Crișu pentru Evreul,

Dr. F. Korin, în Dobra pentru candidatul aristocraților Ei, și ce dăce ministrul la toate aceste? Nimicu Curia, ca foru disciplinaru, îl scutesce, dăcându că asemenea fapte nu pot fi de ajuns, pentru alu trage la răspundere. Cine se îndoiesce despre aceste să se adreseze la mine și i voi arăta înaltă hotărâre.

Amestecul președintelui tribunalului regesc în Deva în afacerile unu cercu, unde elu nu are nici votu a și produsu efectele sale. — Alegătorii din cercul electoralu Baia de Crișu, sunt espuși la cele mai neomenose presiuni și corupțiunea se face așa dăcându cu silă. — Primul corțeșu și aici e președintele tribunalului din Deva, care de câtă-va timp petrece totu prin cercul acela. —

După cum am aflat, președintele Dr. F. Solyom-Fekete, vădendu că promisiunile, amenințările și presiunile nu duc la rezultat, s'a pus să facă vrazbă, între alegători. » Trebuie să terorizați pe câni de Valachi, » dăca cătră corțeșii săi d. președinte plin de furie în zilele trecute în Baia de Crișu. — Și glasul lui nu a sunat în pustiu. Chiar acuma am aflat, că îngrijitorul dominiului dela Lunca și unu altu alegătoru au fost arestați. Acestu din urmă a fost chiar străpunsu de unu gendarmu, fiind că așa a aflat d-lu președinte cu cale. —

Se dăce, că arestarea făcută a înverșunatu pe toți alegătorii din Zarand, s'a revoltat chiar și pe Ungurii de acolo și din centrul comitatului. S'a telegrafat la ministrul de interne și de justițiă și s'a cerut întervenirea armatei, care a și plecat la Baia de Crișu.

În Deva încă s'a făcutu arestări: s'au arestat unu notar, mare corțeșu al candidatului opozițiunii, pentru purtarea scandalosă. —

Cu unu cuvântu faptele electorale, au luat o direcțiune, ce a scârbit și pe cei mai mari amici ai constituționalismului ungurescu. Poporul a ajuns pradă la nisce ômeni fără conștiință, speculanți și pasionați. Sêrmană dreptate, în ale cui mâni ai ajunsu, sêrmană țără cine are se te puie la cale! Sêrmanu poporu român, cine te stăpânesce: unu F. Solyom-Fekete!

Poliția din Deva, a interzis ținerea conferinței alegătorilor români convocată pe aș, sub cuvânt, că spiritele sunt prea iritate și că la unu casu de neordine, gendarmaria și poliția de aici, nu ar puté fi de ajuns ca să stabilizească liniștea publică.

Auși minune! Alegătorii Români resvrățitori, pentru că s'ar fi adunat să asculte raportul delegaților trimiși la Sibiu!

Frumos! Asigură însu pe on. poliție, că Români, deși ar ave mai multe și mai drepte motive de nemulțămire, niciodată nu vor face ca Secuii și ca multu lăudași Maghiari civilizați din Clușiu și Ungaria, căci au altă educațiune politică; deci temerea a fost pe câtă de nefundată, pe atât de naivă.

Ast-felu conferința nu s'a putut ține și alegătorii nu au putut auzi din gura trimișilor lor, hotărârile dela Sibiu. Cassiu.

Din Săcele ni se scrie ca răspuns la corespondența noastră d'acolo, ce am publicat-o în Nr. 81 de Duminecă alu diarului nostru, că la adunarea ce s'a ținut la 22 Maiu în »Hotelul internațional« din Cernat, cu scopu d'ăș face candidatul guvernamentalu pentru dietă Nemes Vincze profesiunea sa de credință, au fost invitați și Români, dintre cari câți-va s'au dus fără să știe — se te pertracteze. După ce subprefectul și-a terminat discursul de deschidere, preotul român care a fost de față s'a ridicat și a răspuns că Români nu pot să s'abată de la conclusele conferinței naționale din Sibiu și că după părerea s'a unu Român, care n'ar respecta acele concluse, atacă veș și jicnesce interesele națiunii române. După aceste cuvinte Români s'au depărtat, rămânându alegătorii secui, cărora li s'au promis diurne pe câte 2 fl. și mâncare, dacă vor merge la alegeri.

Mercuri în 29 Maiu s'a dat unu banchet, unde alegătorii secui, printre cari se rătăcise și judele Rosculețu din Satulungu cu vr'o alți doi Români, au trăit lumea albă. Alți Români n'au luat parte. Laudă lor!

Calea ferată vicinală beiușană.

Cestiunea căilor ferate vicinale din comitatul Bihorului este pusă în mișcare dela anul 1881. Prima dată s'a relevat cestiunea în părțile apusene ale Comitatului, adică în părțile locuite de rassa maghiaru. Unu Anglesu, cu numele Cavalier, înaintase într'atâta cu afacerea, încât consiliul județianu îi acordase o subvențiune de 700,000 fl. din bugetul lucrărilor publice. Prin acordarea acestei sume comitatul devenia imposibil de a mai puté ajuta asemenea întreprinderi și în alte părți ale comitatului. Din acestu motiv membrii comitatului din părțile beiușiene au făcutu recurs la ministrul de interne în contra acestei deciziuni. cerându să se reducă suma subvențiunii, amăsurat pretensiunilor cari le făcu acele părți în folosul fondului lucrărilor publice. Pôte că și acestu recurs încă a împedat realizarea lucrului, de

Cursul la bursa de Viena
din 11 Iunie st. n. 1884.

Rentă de aur 6%	122.60	Bonuri croato-slavone	100. —
Rentă de aur 4%	91.70	Despăgubire p. dijma de vin	98.50
Rentă de hârtie 5%	88.70	Imprumutul cu premiu ung.	115.20
Imprumutul căilor ferate ungare	193.	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	96.60	Renta de hârtie austriacă	80.45
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	119. —	Renta de arg. austr.	81.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	102.70	Renta de aur austr.	101.90
Bonuri rurale ungare	101.75	Losurile din 1860	135.25
Bonuri cu cl. de sortare	101.50	Acțiunile băncii austro-ungare	858. —
Bonuri rurale Banat-Timiș	101.75	Act. băncii de credit ung.	306.75
Bonuri cu cl. de sortare	101.75	Act. băncii de credit austr.	305.50
Bonuri rurale transilvane	101.75	Argintul — Galbia	5.76
		impărătesc	9.67 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	59.55
		Londra 10 Livres sterline	122.10

Bursa de București.

Cota oficială dela 31 Mai st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 94 1/2	vënd. 95 1/4
Renta rom. amort. (5%)	95	95 1/8
convert. (6%)	98 1/2	100 3/4
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	32	34
Credit fonc. rural (7%)	102 1/4	106
" " (5%)	92 1/2	93 3/4
" " urban (7%)	103 1/2	104 1/2
" " (6%)	99 1/2	100
" " (5%)	90 5/8	91 1/4
Banca națională a României	1432.	1435
Ac. de asig. Dacia-Rom.	331.	341 1/2
" " Națională	238. 1/2	—
Aur	3.64 0/10	—
Bancnote austriace contra aur	2.07.	2.09

Cursul pieței Brașov
din 13 Iunie st. n. 1884.

Bancnote românești	Cump. 9.31 1/2	Vënd. 9.33
Argint românesc	9.23	9.28
Napoleon-d'ori	9.65	9.67
Lire turcești	10.90	10.78
Imperiali	9.90	9.96
Galbeni	5.62	5.66
Serisurile fonc. » Albina	100.50	101.50
Discontul	7—10 %	pe an.

Numere complete din „Gazeta”, dela 1 Ianuarie a. c. se mai află.

„GAZETA TRANSILVANIEI”
ZIARŪ CUOTIDIANŪ.

Abonamente

se pot face la **1 și 15** a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe an	12 fl. v. a.
" " " 1/2 "	6 " "
" " " 1/4 "	3 " "
Se acordă abonamente și lunare cu	1 " "
Pentru România și străinătate pe an	36 franci
" " " 1/2 "	18 " "
" " " 1/4 "	9 " "

Cel mai ușor mijloc de abonare este prin mandat postal. Abonamentele se plătesc înainte.

Rugăm pe domni abonați să binevoiescă a ne da lămurită adresa, ca trimiterea ziarului să nu sufere nici cea mai mică întârziere.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Nro. 6146/884.

Publicațiune.

2—3

In urma esmisului Illustrații Șale Dlui consiliar reg. și vicecomite Julius de Roll dtdo. 29 Maiu a. c. Nro. 4873 s'a stabilit, pe baza dispozițiilor §-lui 79 al art. de lege XVIII din 1871, ca alegerea ampoloiaților comunei orașenești a Brașovului pentru unu periodu de 6 ani, — se se facă in ziua de 24 Iunie a. c. înainte de prânzu la 9 ore.

Ceea ce s'aduce la cunoscința publică cu acea observațiune, că, conformu §-lui 60 alu statutului comunalu, sunt de a se alege pe 6 ani de serviciu:

- Primarul;
- Căpitanul orașului;
- 2 Senatori magistratuali de categoria I-mă;
- 1 Senator magistratual de a II-a categorie;
- Fiscalul; (advocatul orașului)
- Conducătorul oficiului orfanal;
- Comptabilul;
- Cassierul orașeneș;
- Controlorul cassei orașeneș;
- Perceptorul de dare;
- Controlorul cassei de dare;
- Tata orfanal;
- Administratorul economic;
- Inginerul orașului;

Brașov în 31 Maiu 1884.

Magistratul orașeneș.

Conspectul operațiunilor Institutului

de credit și de economii „ALBINA” pro luna Maiu 1884.

INTRATE.	EȘITE.
Numărul cu 30 Aprile a. c. fl. 38710.37	Depunerî fl. 131555.61
Depunerî „ 101900.42	Cambie-escomptate „ 257021.23
Cambie rescumpărate „ 246337.03	Imprumuturi hipotec. și alte îmarumuturi „ 50638.—
Imprumuturi hipotec. și alte împrumuturi „ 50899.64	Interese la Depunerî „ 1405.89
Interese și provisiuni „ 14015.25	Contribuțiuni și competențe „ 1391.56
Fondul de pensiu „ 44.75	Salarie și spese „ 2618.35
Moneta vëndută „ 87664.29	Monetă cumpărată „ 59818.65
Efecte „ 11474.87	Conturi-curente „ 66282.38
Conturi curente „ 54836.91	Diverse „ 1182.47
Diverse „ 1214.71	Saldo în numărul cu 31 Maiu a. c. „ 35184.10
	fl. 607.098.24

Sibiu în 31 Maiu 1884.

Visarionu Romanu m. p.

Directoru esecutiv.

Iosifu Lissai m. p.

Comptabilu.

PROCSIMELE TRAGERI.

Tragerea dela 16 Iunie.

Promese

Losuri Creditul-fonciar ū fl. 1.50
Căștigul principal ū fl. 50.000 etc.

Tragerea dela 26 Iunie.

Losuri de stat ū 2 fl. Căștigul principal ū 60,000, 20,000, 10,000 fl. v. a. 12,225 căștiguri în sumă de fl. 205,400.

Losuri crucea roșă maghiară,

Tragerea la 1 Iulie, 1 losu costă fl. 7.50. Căștigul principal ū 50,000, 5000, 3 ū 1000, 10 ū 500, 25 ū 100, 50 ū fl. 50, 52 ū fl. 25 și 600 ū fl. 6. Căștigurile sunt scutite de tacse.

Losuri crucea roșă austriacă.

1 losu costă fl. 13.50. Căștigul principal ū fl. 100,000. 3 trageri pe an. Celu mai micu căștigu e dela 12 până la 20 fl. Se găseșcu de vëndare la casa de schimb ū lui

Fridericu Orendi. Brașov ū piața teatrului.

9—30

AVIS Ū.



BĂCĂNIA

MUNTEANŪ & MINCOVICI

BRAȘOVŪ, TUȘNADŪ.



Firma **MunteanŪ & Mincovici** recomandă on. publicū băcănia din „Tergulū Flosului” și filiala lorū din „Strada Teatrului,” fiindū bine asortate cu totū felulū de articole de coloniale, delicatese de vinuri străine și indigene, precum și cu totū felulū de ape minerale. Tot deodată aduce la cunoscința on. publicū, că cu începerea sesonului de băi (3/15 Iunie) a. c. va deschide érăși o Filială la Băile din Tușnadū (totū în vechiulū localū în casele D-lui Kanapassek).

Numita firmă crede că va satisfac pe deplin cerințele on. publicū brașovenū și ale on. ôșpeți dela băi, atâtū prin calitatea mărfurilor câtū și prin prețurile sale moderate.



BĂCĂNIA

MUNTEANŪ & MINCOVICI

BRAȘOVŪ, TUȘNADŪ.

